

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 部署进一步分级分类有效防控 要求优化诊疗加快药物攻关科学防治

王沪宁出席

新华社北京2月13日电 2月13日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，各地区各有关部门要贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，突出重点、统筹兼顾，分类指导、分区施策，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，努力实现今年经济社会发展目标任务。

会议指出，要继续把湖北省特别是武汉市作为疫情防控的重中之重。武汉市要多渠道尽快增加隔离床位供给，对“四类人员”加速分类集中收治或隔离，确保救治设备和防护用品向重症病例治疗集中，保证应收尽收、应治尽治；孝感、黄冈等病例多的地区要立即采取和武汉市同等的

排查、隔离、医疗救治等措施；湖北省其他地市要加强防控和提高收治能力等工作。全力保障湖北省和武汉市新增医务人员需求，借助19个省份对口支援机制适当补充湖北省其他地市医务人员。湖北省和武汉市要进一步强化离汉离鄂通道管控，压实内防扩散、外防输出属地责任。

会议指出，通过错峰等措施有效控制人流，今年不会出现往年那样的返程高峰。各地要按照联防联控、群防群控要求，把防控力量向社区下沉，运用“大数据+网格化”等做好对密切接触者、有风险人员查找监测，切实做好防控工作。由各省负责，对本省各市特别是县根据疫情情况进行合理分类，制定差异化精准防控策略，视疫情形势有序恢复正常生产生活秩序，不搞“一刀切”，及时纠正偏颇和极端做法。

会议指出，有效的药物和救治是战胜疫情的关键环节。要全力开展医疗救治。建立全国诊治

协作网络和病例库，组织专家及时分析总结目前近6000例治愈病例，进一步完善诊疗方案。对重症和危重症患者进一步采取呼吸支持、循环支持等治疗方式，并努力防止并发症，加快探索推广有助于阻断轻症转为重症的药物和治疗手段。强化中西医结合，促进中医药深度介入诊疗全过程，及时推广有效方药和中成药。加快药物临床试验，有效的要抓紧向救治一线投放，提高治愈率、降低病亡率。

会议指出，国务院联防联控机制要继续协调做好疫情防控人力保障，指导各地分级分区防控，帮助解决突出问题，及时发布权威信息。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，勇于担责，切实把疫情防控各项工作抓实抓细抓落地，统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、肖捷、赵克志参加会议。

火神山医院首批患者出院

感谢解放军，武汉加油！

本报记者 鲜 敢



二月十三日，武汉火神山医院首批七名符合出院标准的新冠肺炎确诊患者出院。图为医务人员为出院患者献上鲜花祝福。
张武军摄（人民视觉）

13日下午4时许，在武汉火神山医院正门前，举办了一场简单而又温馨的出院仪式，有鲜花、有掌声、有拥抱、有泪水，“感谢解放军的医护人员，他们在病情和生活上对我的照顾，让我这么快就康复了。”擦了擦湿润的眼眶，郑先生动情地说。

他是火神山医院首批治愈出院的7位患者之一。2月4日，他和其他病友一起从武汉市汉口医院等几家定点医院转院到火神山，是高晓明护士和战友们一直在照顾他们。相处多日，却是郑先生第一次看到“高晓明们”的样貌。

“在病区里，他们都是穿着严严实实的防护服，就露出一双大眼睛，隔着的护目镜上还都是凝结的水雾，但眼神里总是充满关切。”说起火神山里的日日夜夜，他如数家珍，除了每天按时吃药打针，良好的病区环境也让他对恢复痊愈充满了信心，“医院的伙食不错，我都感觉自己好像胖了些。”郑先生开玩笑说道。

看着大家一个接一个的登上接送车辆，高晓明静静的待在一旁，欣慰和满足写满了面庞，“习主席指示我们坚决做到应收尽收，全力做好救治。患者来到我们火神山，我们就要尽力让他们都康复出院。”她说话的声音总那么铿锵有力。

“这批患者两次核酸检测均为阴性，3天以上体温正常，呼吸道症状明显减轻，肺部影像学显示炎症明显吸收，是符合相关出院标准的。”武汉市卫健委火神山工作组成员李栋说。下一步，他将和同事一

起继续追踪观察患者出院后的身体情况，并建议大家继续居家隔离14天。

“感谢解放军，武汉加油！”接送车辆即将驶离，一名患者打开车窗，喊出了这句话。

一线抗疫 群英谱

德叔的“战争”

本报记者 杨子岩 卫 庶



张忠德在湖北省中西医结合医院门前。王军飞摄

进入战场了解情况，为接下来更好排兵布阵发挥自身优势打败敌人做好充分准备。因此在前往机场的路途中，他又给家里人打了一个电话，内容很简单：帮我准备几件换洗衣服及生活用品，我要去武汉。

留给家人一个坚毅的背影后，德叔毅然踏上广州前往武汉的G1128次列车，那节车厢只有他一个人，此时距离新年的钟声响起不到4小时。肩负着国家中医药管理局应对新冠肺炎疫情防控工作专家组副组长的重担，除夕晚上9点，他人生中第一次踏上武汉这块英雄的土地。

病人在哪儿，哪儿就是他的战场。

“这次新冠肺炎发生后，中医药发挥了很好的阻断预防及治疗作用。”2月11日晚，面对视频中的记者，开了一下午会的德叔算是得空能休息一会儿了，略显疲倦，神情依然专注坚毅。

在现代医学技术突飞猛进的当下，中医药这块传统文化瑰宝越来越散发出耀眼的魅力。面对新冠肺炎，“既然西医一下子找不到更好的解决方法，为什么不能让中医上呢？”

说起历史上中医的成功案例，德叔如数家珍：“上世纪50年代，一度肆虐河北的脑膜炎之所以能够

被控制住，靠的就是周恩来总理果断决策，组织了一批国家级名老中医。还有，大家都知道的，毛主席诗词《送瘟神》里提到的血吸虫病的消灭，也是中医药发挥了决定性作用。”

56岁的德叔在武汉奋战了两个多星期，带领他的团队采集患者的症状资料，与全国专家讨论，运用中医理论寻找病机。

“武汉这地方，冬天湿冷。我除夕（1月24日）到的武汉，到今天17天了，天天阴雨，湿邪很重。中医讲湿、毒、火、淤。武汉这里是湿重，湿重生毒。”这已经在与会的专家组里达成共识。

中医疗多会从古代医疗典籍中寻找古方。“《瘟疫论》里很多对瘟疫的描述与此次疫情非常贴近。”但德叔和他的战友们强调古而不循古，中医讲辨证施治，“我们拟定了两版诊疗方案，现在正在准备实施第三版。方剂参考了古代对瘟疫的症状、流行、病因等各方面分析，又结合现在的实际情况总结出来。”

经过两个多星期的临床实践，不断地完善、修订方案，调整方剂，中医药的作用在此次疫情诊治过程中已为人所瞩目。

德叔和他的团队定点支援的湖北省中西医结合医院，确诊病例有100多。病人按照诊治方案服药5

天后，轻症明显减轻，重症不再向危重发展，危重症则明显减缓，有15位患者已经被治愈出院。

“大家从电视中也都看到了，方舱医院中的轻症病人，每天两袋子中药几乎是标配。”

这是中医人的责任，更是中医人的力量。

17年前，在抗击非典过程中，德叔不幸感染。命悬一线的时候，正是中西医结合治疗方案救了他的命。这次九死一生的经历让他更进一步认识到中西医结合治疗在抵抗此类疫情中的独到价值。

“轻症阶段，中医药占主导，疗效很好。重症、危重症阶段，中西医结合会比单纯的西医治疗效果要好。”有了非典的特殊经历，再加上长期临床观察，针对这次新冠肺炎疫情，德叔和全国中西医专家们正在探索成形一整套临床疗效好的诊治方案。

“全国除了武汉、湖北，中医药的参与治疗达80%以上。下午的会，重点强调的就是在湖北、武汉地区加快推进中西医结合治疗。”德叔透露。

“政府采取的措施很果断，昨天的3个数据已经下降，这是个好兆头。武汉的天气已经变暖，湿冷的环境有所改善，离胜利不会太远了。”德叔自信乐观。

全国口罩产能利用率达94%

本报北京2月13日电（记者熊建）今天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，工信部消费品工业司副司长曹学军介绍，截至2月12日，国内生产企业累计向湖北运抵医用防护服72.67万件，医用隔离面罩和隔离眼罩35.84万件，负压救护车156辆，呼吸机2286台，心电监护仪6929台，全自动红外测温仪761台。

扩大量生产方面，国家发改委产业司一级巡视员夏农介绍，2月2日以来，我国口罩产量逐日提升。截至2月11日，全国口罩产能利用率达到94%；一线防

控急需的医用N95口罩，产能利用率已达到128%，有8个省份达到或超过100%；医用非N95口罩的产能利用率达到106%，有10个省份达到或超过了100%。

在确诊病例超过千人的重点省份中，本省内医用N95口罩的产量都有了不同程度的增长。湖北的日产量从2月2日的4.5万只大幅增长到2月11日的15.8万只，广东的日产量从3.3万只增加到了4万只，河南、浙江从没有产量分别增长到1.4万只、10万只。通过全国统一调度，已经能够保障一线医护人员的医用口罩防护需要。

战疫最前沿

世卫组织总干事： 中国防控行动避免了疫情在其他地区大规模蔓延

新型冠状病毒是人类共同敌人，只有团结起来才能战胜疫情。世卫组织认为，中国所采取的大规模病毒防控行动避免了疫情在世界其他地区的大规模蔓延。面对疫情挑战，“我们不能彼此对抗，而是要相互团结，团结、团结、还是团结”。

——世界卫生组织总干事谭德塞在“科研路线图：新型冠状病毒全球研究与创新论坛”结束后举行的记者会上说

（来源：新华社）

IMF总裁：疫情下中国经济可能“V型”增长

IMF已经开始全面评估疫情对全球经济的影响，但仍存在很多不确定性。就经济前景而言，随着工厂重新开工、库存得到补充，中国经济有望迅速复苏；最有可能出现的情况是“V型”增长，即经济活动出现下滑后迅速回升，疫情对中国经济的总体影响相对可控。

就全球经济而言，疫情对经济和价值链的影响方式仍不确定。与2003年非典疫情暴发时相比，中国经济对世界的意义要大得多，占世界经济的比重从彼时的8%升至19%，亚洲和全球其他地区一体化程度也更高。随着中国经济逐步回暖，全球经济受疫情影响程度有望得到控制。

——国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃

（来源：新华社）

俄外交部：在这个艰难的时刻，俄罗斯与中国同在

在中国对抗新冠肺炎疫情时，西方国家一些媒体使用虚假信息诋毁中国。这些文章的作者利用虚假信息，胡编乱造，不但没有表现出对一个国家及其人民的尊重，而且缺乏必要的同情心，在中国和中国人民遭遇史无前例的新冠肺炎之际，却对其进行直接挖苦。如此做法，自己简直闻所未闻。

我们祝愿中国和中国人民众志成城，抗击疫情。在这个艰难的时刻，俄罗斯与中国同在。俄罗斯对中国人民表示诚挚的支持，并祝愿中国人民取得最终的胜利！

——俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃2月12日在莫斯科举行的新闻发布会上表示

（来源：中新社）

（本报编辑 石畅、韩维正整理）

奔赴武汉义不容辞

九三学社松江区委社员、上海市松江区中心医院呼吸内科副主任医师盛春风在武汉三院已经上岗多日了。

盛春风是一个湖北人，作为一名有着十余年丰富临床经验的医生，她的业务范围涵盖了传染病学、呼吸与危重症医学等专业。

“我来松江中心医院工作4年，因为工作排班等因素，没有回过老家一次。今年终于能回湖北了，却没想到是以援鄂医疗队员的身份来。”她觉得奔赴武汉义不容辞，因为那是一座她熟悉的城市。

和盛春风一样，很多民主党派成员战斗在新冠肺炎疫情防控一线，除了医务工作者外，还有自愿将宾馆作为集体隔离点的酒店高管，也有保障物资输送的管理者，工作不同，但他们付出了巨大努力，为疫情防控作出了贡献。

抗非典“老兵”再上战场

在支援湖北的北京医生中，有一位是抗击非典的“老兵”，他就是曾被中宣部授予“时代楷模”称号的民建会员、北京朝阳医院援鄂医疗队医生组组长唐子人。

1月30日，唐子人团队所在的北京医疗队接管了武汉协和医院西区2个隔离病房，与当地医生密切配合，迅速制订诊疗方案。

“虽然每进入一次病房，将近10个小时不能吃喝，但这点苦算不了什么，一起努力，为疫情防控加油！”唐子人说。

这不是唐子人第一次选择“奔赴前线”了。2003年，非典疫情袭来，唐子人积极报名，被派往宣武医院SARS重症监护病房；2010年玉树抗震救灾期间，唐子人作为卫生部医疗队成员第一批奔赴救援前线；之后，又先后参加了卫生部赴海地医疗队和雅安地震医疗队……

“我相信，只要万众一心，没有克服不了的困难。”唐子人说。

冒雨请战踏勘雷神山

近日，武汉雷神山医院开始收治首批新冠肺炎确诊患者。在医院的建设中，有民进会员、中南建筑设计院雷神山医院给排水总工程师洪瑛的一片心血。

在接到雷神山医院项目建设召集令的第一时间，洪瑛毅然请战，当晚冒雨往返70公里踏勘现场。医院对生活和医疗污水的处理标准非常高、设计更严格，她全身心投入到污水和雨水排放处理方案研究中。

为确保地下给排水管道的预埋效果，她和项目组24小时内确定排水管网的走向、污水处理站和雨水收集处理池的选址，以便施工先行开挖。

“我们基本上是边设计边施工，管网埋完马上地面就回填了、马上就做道路了，基本上就是不能出错，一次就要到位。”洪瑛说。

风雨同舟战疫情 民主党派成员积极投身疫情防控

本报记者 叶晓楠